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A párbaj kérdése a képviselőin’zban.
Országgyűlésünk valódi meglepetést ké­

szített számunkra (leezvmbev 1-ilik ülésén, 
a párbajok fontos társadalmi kérdését tár­
gyalta pro és «‘untra párt színezet nélkül 
és ha gyakorlatilag' nem is mehetett egy­
előre tovább, minthogy a párbajozó képvi­
selőket a törvényes eljárás alól mentelmi 
joguk a1 apján ki nem vonta: mégis a tárgy­
nak alapos sine ira megvitatása és konsta- 
tálása annak, hogy a párbaj csak is elég 
sajnosait ma még szükséges pótlása a hé­
zagos törvénynek: reményt nyújtó. kezdet 
arra, hogy a társadalomnak légióval,ottab
közege is komolyan kezdi belátni hogy ez 
ügybei,i valamit tenni ki ll, nehogy a ma
már mániává váló párbaj-divat, a törvény 
által nem eléggé védett becsület, védvszközc 
helyett, eszközzé váljon a szabad vélemény 
nyilvánítás elnyomására és az úgynevezett 
gavallérság őrve alatt neveljen eg\ rakás 
gladiátort, ki azt hiszi, hogy más becsületé­
ben már csak azért is gázolhat, mert kész 
párbajt vívni, egészen eltekintve azoktól.kik. 
és vannak erre is példák, fegyverben! jár­
tasságukat. más hátuk mögé bujáknak bér­
lik el és ezáltal a párbaj nem egyszer nem 
becsületet véd, hanem becstelenséget pa­
lástol.

Történt az országé'völési vita folyaman. 
hivatkozás Angliára, melynek egészséges 
társadalmi viszonyai a párbajokat majdnem 
egészen megszüntettek, holott volt id<> mi­
dőn ott is csak olv (livó volt mint miiünk 
ma, s kár volt. liogv az Angliára hivatkozó 
ur az ottani társadalmi viszonyokat nem is­
mertette bővebben. Angliában a társadalmi 
élet alapja a polgári önérzet, van ott is kfi— 
lömbféle ó-kor eziníü nagy ur. kiváltságo 
sok. gazdag és szegény, müveit es művelet­
len, aristokrata és demokrata de mind 11 \ a ja

TÁR C Z A.
Egykor és most.

Hajlandó volna az ember magát a legrosszabb 
hírbe hozni, s úgy kezdeni, hogy: I (álom a vizet! ; 
reputátionk érdekében azonban hozzátesszük, hogy 
a csizmáinkban —- éppen azért megvagyunk 
győződve, hogy az egész közönség osztatlan tetszé­
sét vívjuk ki. ha azt a sok \ izet, m i most a z n t- 
czákou van, elkívánj ük a legeslegtávolihh ten­
gerbe, vagy hová,... magunk pedig a viz elől a kan­
dalló tüzéhez menekülünk s pipa szó mellett since- 
rizálunk a világsoráról.

Boldog idők voltak azok. mikor meg a czivi- 
lizáczió nem zaklatta az embereket s a kényei k' re­
set nyugodalmas, békés munkássággal járt, nem oly 
őrült hajszával mint mai Akkor a pattogó tiizii kan­
dallók mellé gyakrabban ftssz« ültek a jó barátok s 
az élez a hükhasál) Itizével versenyt pattogott, a 
gondüző pipa bodor füst,fellege mellett a nyugodt 
megelégedés kedélyes társalgása, folyt. Ha, beütött 
az őszi esőzés, járhat!,‘inná vált az ut. nem volt akkor 
többé sietős dolga de senkinek, mert hiába is lett 
volna.

Az utrakelő ntugliatatlan embert kinevettek, 
vagy megsajnál tál; s igyekezett mindenki megérni 
a maga barátai, szomszédaival s a nagyvilág lmjával 
nem törődött. Az utast nem röpítette a gözkocsi, 
de nem is utazott ám aki maradhatott, a hirt nem 
vitte a telegraph, telephon, de nem is voltak am ily 
kiváncsiak az emberek mint ma. Ha jő volt a hír. 
mindig jókor jött. ha rósz volt akkor is eleg korai 
volt, mikorra megérkezett a czigánv a levéllel.

Ez volt az esztendőben a pihenés saisonja. az 
igazi pihenésé, melynek nyugalmát nem zavarta a 
munka zsarnoksága, de fel-fel frissítette a mulatság, a 
jó kedv pezsdülése.

először polgár, erre tart magában, ezt be­
csüli másban. Az angol természetesnek 
tartja, hogy mindenki védi becsületét, de 
nem. követeli, hogy az ki talán soha sem 
forgatott kardot, megvívjon sértőivel és ha 
nem felemelt fővel járhossou fiz őt meggya­
lázó : élénk emlékünkben van még, midőn 
vgv hord kijővén London egyik színházából 
illetlenül viselte magát egy térje karján 
távozó nő iránt, a férj erre nejét, egy más 
védelmére bízva megtámadta a Lordot és a 
közönség, a jelenlétében elkövetett sértést 
saját maga ellen elkövetetnek vévén, a kegyel­
mes uracsot egyszerűen kidobta—hol a tár­
sadalmi öntudat akkora: hol a megsértett 
becsületet maga a társadalom boszulja meg, 
ott természetessel! párbajra nines szükség.

(’zélzatosan hoztunk egv példát nagy 
úri körből, mert nálunk is a baj csirája ott 
fekszik, az aristokratikus e 1 zártkozottságot 
lehetetlenné tévé az élet. számtalan az 
érintkezési pont az uj demokratikus elemek 
és a régi körök között, külsőleg egybe ol­
vadt a müveit Körök elnevezés alatt, a belső 
egb beolvadás csak nagy küzdelmek árán 
következhet be talán. K természetes tusából, 
származott számtalan párbaj és a rósz tu­
lajdonok mindig gyorsabban öröklődvén at 
mint a jók: a demokratikus osztályok is át­
vették e valóságos kort, úgy bogy ma már 
alig van lap. melyben valami lovaglás elég­
fél ölről ne olvasnánk: lő ma a világ apra ja 
nagyja többnyire a legnevetségesebb Ín<lo­

ván becsületünket megvédeni, annélkttl, hogy 
a társadalmi ferde tekintetek kény szeri thet- 
nének bennünket ezt az általa előirt esz­
közökkel tenni, csak lassa a rag'almazó 
becsületet sértő, lenéző, hogy agy »» *1 /nl vat?y
lőni nem tudó sem nézi el. hanem megbo- 
szulja becsületét, azon utón és azon eszköz­
zel, melyet erre legczélirányosbnak gondol; 
bizony a sok hetyke urfi vigyázóbb lesz, 
és a párbajok redukáltabb fognak azon ke­
vés kivételes esetekre, midőn a becsület oly 
helvrehozhatlan módon sértetett meg. hogy 
a társadalom kettejüknek helyt nem adhat.

Ismételjük azonban, hogy bár gyors 
változásra vérmes reményeink nincsenek, 
mégis nem kicsinéljiink a kepviseloliaz nyi­
latkozatait, különösen figyelemre méltó egy 
képviselő azon indítványa, hogy apróbb be­
csület íigvek egv beesnietbiroság határoza­
taival iíítéztessenek el. az eszme ma ugyan 
még csak embryo, de tagadhatatlan, hogyha 
az ilv társadalmi bíróság jó kezekbe téte­
tik le, hivatva lehet tényezőjévé lenni egv 
nagy társadalmi átalakulásnak, mellyel a 
ökzbecsület és morál csak nyerne.

kokból. Szegény jó régi lovagok, hogy cso­
dálkoznának, h; látnák mily könnyen lo- 
vao’ias ma bárki! ők a valódi lovagok itelet
utján képesíthettek csak párbajra, ma a bal­
nak rendes utójátéka.

Fognak az, < írs/Aggv illésen elmondott 
szavak gvovs változást szülni ? azt liisz- 
sziilc nem. változás lesz ha ébredni fog 
bennünk is a polgári öntudat, hogy jogunk

A tapolezai választókerület polgárainak a zsidó-ügy­
ben az országgyűlési pártokhoz intézett memo­

randuma.
Melyen tisztelt függetlenségi pi't!

A tapolezai választókerületnek azok a pol­
gárai. kik a zsidók feltétlen emanczipatióját elren­
delő 1867. XVTT-ik t.-czikket nemzetünk életére ve­
szélyesnek tartják, azzal bízván meg bennünket, 
hogy azon elhibázott törvény módosítása iránt a ma­
gas képviselőházhoz intézett kérvényünket, indo­
kolva, e mélyen tisztelt párt elé is beterjesszük, 
tesszük ezt •/. alatt, azzal a hódolatteli kéréssel: 
méltóztassék azt a mélyen tisztelt párt a képviselő- 
házban leendő tárgy altatásakor, becses támogatásá­
ban részesíteni.

Elhibázottnak és sürgősen módositandónak 
azért tartják megbízóink azt a törvényt, mert al­
kotásakor nem fordított elég figyelmet a törvény-

A ki jól betakarította borát búzáját, vig tort 
csaphatott tavasztól hizlalt ártányainak, bánat be­
tegség nem nymnorgatta: boldog ember volt; — 
mert a boldogság feltételét megtalálta a mit sem 
kívánó megelégedésben, s azon igazi nyugalomban, 
melyet mi. a czivilizatió vívmányaival, a gőz és vil­
láimnál tönkre hajszolt boldogtalanok soha, de soha 
sem fogunk élvezni.

A!ily szánandó, kedélyeden n-lioz képest a mi 
életünk ! Nekünk a posta naponként hozza a levelet, 
melyben az üzlet, hajsza, kellemetlenség, seeatura 
van : — hajdan a pecsétes levél hírére még a szom­
széduk is összeszaladtak, pedig nem igen volt benne 
egyéb, minthogy a távol lakó rokon. j<> barát az 
ember egészségéről tudakozódott, vagy eppen — ko­
mának. vagy lakodul....bahitta meg. bjságot is ka­
punk naponként, melyben megvan írva minden, 
amin az ember vlhoszankodhatik, szomorkodhátik, 
félhet, szoronghat, Az örök bavez népek nemzetek 
közt, dulakodás, lérhetlenség, osztályok, fajok fele- 
kezetek közt. az az áldatlan örök gvülölség, melynek 
neve: social is mozgalom“, a nagyban vitt önzés 
és lm ez fu faág, méh el »politikának es nemzetgazda­
ságnak“ hívnak. A régiek: ritkán kaptak ilyet, azt 
is könyv alak iában, méh ben szépen megírhattak a. 
még régiebbek viselt dolgait. Imgy lehetett rajta 
okulni de a. nap eseményeit nem is lehetett 
in e gi rn i. miért aztán a kedélyeket nem is lehe­
tett izgatni és nyugtalanságban tartani.

A könyvekben költők, azépirók munkai voltak, 
melvek gyönyörűségére lelki élv zetere szolgáltak 
annak ki olvasta őket : a tudós könyve ártatlan, sót 
hasznos tudományt nyújtott", ma a költészet és szép­
írás csak technika és svnsatiö, a tudomány pedig te- 
lelmcs. enfiier irtó thennákkal ijesztget, s a haszon, 
nőt csinál, es ik a börze mérlegén mérhető meg.

A magi korban élünk, a vagyoni haszon bálvá­
nyunk. molvnek imndásábnn mindent elkövetünk, 
mitől irtózol t a régi becsület és lovagiasság.

Ne higvje a t. olvasó, hogy mi most disserta- 
tiot fogunk írni a középkor lovagi ideáljairól, de tény 
az hogy az anyagias kor szelleme naponkint dur­
vábban érinti a jellem tisztaság azon régi ideális 
fogalmát, melyhez egykor nem tűrték volna, hogy 
hozzáférjen a legrútabb emberi hiba, az önzés. 
Ma a szerzési vágy uralkodik a társadalom minden 
osztályán, melynek alapja az önzés; midőn a nemes 
eszmék, a költészet apostolai sem élnek többé a, 
nemzet hálás adományaiból, hanem mint bár­
mely más közönséges önző halandó 
börze papírokkal spekulálnak össze 
nagy vagyont— valóban nem csoda, hogy a 
kor nem szül költőket, idealistákat, kik a régiekkel 
egy sorba volnának állíthatók mert a nyereség 
utáni vágy, az önzés, az anyag súlya magas röptéből 
a földre húzza az emberiség jobb szellemét.........

Az arany borjú imádása újra világ uralomra 
vergődött, s ma már hatalmával, szentségtelen ke­
zeivel belenyúl mindenhova, hol az emberek lelkében 
még él az igazság és tisztaság vesta tüze; de él még 
a remény, hogy nem lesz képes az öróktüzet 
kioltani.

Hisszük és reméljük, hogy közel az idő, midőn 
az emberiség ideálisaid) czéljairt lelkesedő árja tö­
meg mogelégli a nyomást, mit rá a sémi fajok anya­
giassága _ nemes szelleme gondolkodása és fel­
fogásának el nem teleli itésere törekvő befolyása gya­
korol s lerombolja az arany borjú bálványát,

Váljon megérjük-e a jó diadalát, vagy elseper 
bennünket a nagy mozgalom ?! .Tói lesz igy is: a 
társadalom nagy czéljai nem nélkülözik az egyéne­
ket, mert »hasznos tagja mindenki lehet az emberi­
ségnek. de szükséges senki sem . — az egyes egyén 
pedig a küzdelemből kérhet részt de az eredmény 
javaiban csak esetleg nyerhet osztályt „a ki a gyü­
mölcsfát ülteti, nem kell, hogy egyék gyümölcsé­
ből is.“ Gereben.
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hozás sem egyfelől arra: minő nagy a szükségünk 
a nemzetegységre, sem másfelől a zsidóknak faj-jel­
lemére s vallásuk állam és társadalomellenes 
tanaira.

Minden államnak s ezt alkotó nemzetnek — a 
legnagyobbnak is — (hátmég a legkisebbnek!) tár­
sadalma egységében van az ereje, s ezen erejétől 
függ az élet; mig ellenben a részek szívós össze­
tartását, külhatás nélkül is, gyakran az egésznek a 
szétbomlása követi. Épen ezért kell az államnak a 
nemzetegységért miden lehetőt megtennie; épen ez­
ért nem szabad az e czélra szolgáló jogaiból sem 
társulat, sem egyesek kezére elköteleznie semmit; 
s ha ezt mégis — netán fegyvererő nyomása alatt 
— tenni kényszerül, ez egy nemzetre nézve a csa­
pások legnagyobb csapása. Es mivel a társadalom 
egyes részeinek külöu-külön összetartása, vagyis az 
egésztől való széthúzása, (leghuzósabb, legcsökönyö­
sebb a hit alapján, — mi a bősz fanatizmusig, a 
halálos ellenségeskedésig nem ismer határt: köte­
lessége az államnak minden recipiálandó vallást 
ártalmatlanná tenni részint az által, hogy attól sa­
lát el nem évülhető államjogait önnön kezére vevén, 
ez által azt a hit isteni és mindig veszélytelen tár­
gyaira szorítja; részint az által, hogy a vallás nyil­
vános gyakorlását korlátozza, vagy pedig az által, 
hogy a polgárjogot követőitől megvonja. (Nem szá- 
mitva ide azt a legvégső, azt az igen szomorú esz­
közt, minek alkalmazása csak a nemzet élet- halál 
válsága között menthető, — mikor az állam terüle­
téről egy egész secta kiüzetik.)

Megilleti e jog a békés társadalmi élet czél- 
jáért létező államot a felségi felügyelet s az óva- 
kodás és kiigazítás kötelességinél fogva ’(jure sup- 
remae inspectionis, jure cavendi ac refoimandi.)

Nincs az a kigondolható hitszabadság, mely­
nél e jogairól állam és társadalom 1 emondjon. —
Ki gondolná például recipiálhatónak a máskülön 
ben jámbor Nazarenus vallást, miglen hitczikkjei 
közt az is foglaltatik, hogy követői bírói tisztet nem 
viselnek, vért nem ontanak stb. stb. Szabad-e őket 
hitszabadság orvén a véradó s egyéb közteher alól 
kibújni engednünk. — De hát amúgy is, vájjon hit- 
tárgyak-e ezek?

Az amerikai egyesült államokban már csak 
elég tág a hitszabadság, mégis a , többnejüségben 
élő Mormonokat, nincs még egy százada, hogy on­
nan egy semleges területre űztek ki.

Az ős hajdan theocratikus államaiban hitczik- 
kekben élt a társadalmi létnek minden törvénye,
_ még az egészségügyi törvény is. ügy volt ez
akkor helyesen ; úgy volt a kiskorú nagy tömeg a 
kisszámú értelmiség által jobban vezethető. De a 
nagykorúvá fejlő társadalom önnön kezére veszi 
vissza el nem évülhető államjogait : ma már a tár­
sadalom egyeteme maga alkotja a törvényt; fölken­
tek által szolgáltatja az igazságot; külön őre van a 
közlevéltártól kezdve föl mindennek — a szabad­
ságnak s a legbecsesebb nemzeti tőkének, az elei­
nek s egészségnek is. Nem a sok ezer év előtt meg­
írt (8 már ezredek előtt el is évült) hitszabályokból 
de a tanult orvos szájából kívánjuk tudni: kinek, 
mit, hol és mennyit nem szabad enni 
innia.

Ebben a korban kell e hát polgárjogot adni 
annak a hitnek, a mely a tudomány és a hazai tár­
sadalom által nélkülözhetlennek tartott eledel hit­
fegyelmi tilalmazása által ajtót zárat követőivel 
más polgárok előtt, s ezáltal magából és magának 
egy különálló társadalmat teremt. Külön társadal-
mat, _ mert a ki asztalunkhoz nem ül, azzal, ha
tányémyal ójává aljasodni nem akarunk, társalkod- 
nunk csak nem lehet

A hazai polgári körök 9/,„-ede zsidóé kérész 
tény ellen ; zsidónak a hazai összes községi és ki­
rályi bíróságok előtt zsidójellen folyt pőrét az ujjúin­
kon olvashatjuk meg: mert van a zsidó hitközség­
nek olyan hivatala is, a mi egyéb felekezeteknél is­
meretlen : a zsidó biró. Ennek a szava előtt meg­
hajlik minden igaz zsidó, — nem köteles vele mégis 
meghajlik. De hát: minél fogva? Hát bizony: a fe­
lekezeti fegyelemnél fogva.

De jól van-e ez igy ?
Azt mondják: az csak magán békebiró.
Mi azt mondjuk: ez az en bloc emanczipált 

cultur justic.
Tehát nemcsak külön társadalom, — meg kü­

lön justitia is!
Mi volna hát a status in statu, ha meg ez 

sem volna az ?!
Egy államnak egy társadalomnak józanon 

csak egyetlen közös morálja gondolható.
Közösen és egyaránt kötelezi a büntető töi- 

vény a haza minden fiát; közös és egyenlő az im- 
moralitás utólagos orvoslója — a büntető eljárás 
mindenkire nézve. De lehet-e akkor az immoralitas 
előzetes orvoslója — a moráloktatás (mi a romlat­
lan ifjú kebelbe oltatva. amannál bizonnyal hatéko­
nyabb) — lehet-e ez felekezetenkint különböző? 
Hogyan, vagy hol lenne akkor a bírói imputatio 
mértéke, mi a birói Ítéletet a teljes fölmentéstől a 
pallosig variálhatja... Vagy tán felekezetenkint ez 
is lehessen különböző?! _

A keresztény felekezetek morálja egyenlő. De 
egyenlő-e ezekével a zsidóké is? Szakértők azt ál­
lítják, s a mindennapi tapasztalás és félezredes tör­

vénykönyvünk meg-megujuló tilalmai azt mutatják, 
hogy nem.

A mi 1867-iki törvényhozásunk ezt nem ke­
reste : emanczipált nagyhiszemüséggel enbloc — fel­
tétlenül, kivétel nélkül!

Szabad volt e ezt a hazai társadalom ellen 
elkövetnie?

Románia győzelmesen ujjathuzva az európai 
nagyhangú közvéleméyuyel, emanczipál eseten-
k ' n Melyik a jobb ? Hol több a politikai szeszély?

Azonban, ha a zsidó-kérdés csak vallási kér­
dés, ha a zsidóság csak secta volna, a baj még nem
lenne kétségbeejtő. . . . . .

De a zsidóság egyszersmind idegen faj, melyet 
azontúl, hogy egy elkülönző nemzeti vallásnak 
haszonhajtó fegyelme dönthetetleu törvény fallal tart 
össze, — faj jelleme is visszatart, úgy a társadalom 
többi elemeivel való összeolvadástól, mint a közös 
hazához való ragaszkodástól.

Lévén e faj a napos oldaláról eszes, élelmes, 
takarékos; de a másik oldalról az ismert fajok legis- 
legönzőbbje, s a fárasztó kézimunkát egytől egyig 
kerülő- él — parányi kivétellel — kereskedésből, 
faktorságból, henye ital- és husmérésből, s mellék — 
de legel tér jedettebb (úgyszólván a nemzeti) ke­
resetképen abból a szennyes üzletből minek hazai 
törvényeinkben 1867-ig nincs más neve, mint az 
uzsoráskodó aljasság (usuraria pravitas), mit addig- 

lan a tőkeelvesztés büntetésével üldözött a törvény. 
Huszadát teszik ők a haza nápének; de a foszto­
gató uzsorás üzletnek legalább is 9 ,„n-ada az ó 
munkájuk.

Tehetik is már szabadon, mert az 1867-iki 
törvényhozás a minő vak hiszemmel enbloc eman­
czipált. ép oly könnyelműséggel, ugyanakkor, sza­
bados cselekvénnyé tette az odáiglan üldözött uzso­
ráskodást, annélkül, hogy e halálos méreg ellen­
szere gyanánt azonnal hitelintézetekről is gondos­
kodott volna-

Tudjuk a végit: mintha veszett vadadat sere­
get eresztenének egy népes vásárnak..- rom és pusz­
tulás mindenfelé!

Páratlan pusztulás, mi magokat a tág keblti 
törvényhozókat is megdöbbentvén, a. milyen egy han­
ga! meghozták, rá alig 6 évre (egyetlen egy hang 
kivételével, — neve bár ne volna....!) e veszélyes tör­
vényt ugyanoly egy hanggal vissza is vonták. Vissza, 
de csak félig, vagy inkább csak szinleg: mert ekkor 
is csak a kitett nagyobb kamat mondatván ki be 
nem hajthatóuak, egyre folyik a szennyes üzlet, 
évenkint. megújított váltóleveleken, leleplezetlenü 
teljes szemtelenséggel, előre tőkésítve a százas ka­
matot — váltólevélen, a minek józanon csak a ke­
reskedés mezején kellene helyt adni.

De mindez nem mehet már sokáig ekképen.
Egy meggondoltabb többség a szabad uzsora 

fosztogatását s a magyar nép lemeztelemtéset nem 
sokára meg fogja már unni; az ingatlannak mes­
terkélt ingóvá tételét is mihaszna, sőt kárhozatos 
elmefuttatásnak fogja felismerni; keres módot majd 
arra is, hogy a kereskedéstől (ennek tetemes kárá­
vá!), a „tőkeszabadság“ aranyos nevén, az uzsorához 
terelt csereeszköz ahhoz ismét visszaterelt essek ,, az 
italmérés henye munkáját is kiveendi majd abból a 
kézből, mely csalogatva a mértéktelenségre funan- 
gosan fejti ki a dorbézolás pusztító szenvedélyét, 
hogy részegnek nyújtott csalfa hitel utján, birói se­
gítséggel egész könnyedén vehesse el a telket.

De ha aztán ezen intézkedésekkel (melyek­
nek, ha veszni nem akarunk, már a legközelebb el 
kell következniük), úgy a csereeszköz, mint vele 
együtt a zsidóság, — értve abban is, ebben is min­
dig a nagy többséget, — visszaszorul arra a térre, a 
melyre amaz leginkább való, a melyre emez legrá- 
termetteb (hol államalkató fajunk — óh fájdalom — 
vele nem is versenyezhet), ha visszaszorul a keres­
kedés terére: goudolhatja-e, kit az Isten álmadozó 
nagy hiszemmel meg nem vert, hogy ez az eszes faj, 
mindaddig, miglen a hazai összes kivitelnek és be­
hozatalnak aránytalanul nagyobb része Németor­
szágba, vagy Németországon át történik (és foghát 
világ végéig más utón történni), gondolhatja-e. hogy 
ez az eszes idegen faj, vagy ennek legalább a 90°/n-a 
a kinyert emanczipáczió után,feladja azt a 
német születésit, miáltal magának a vériben levő 
faktorság és kereskedés monopóliumát ingyen és 
örök időre biztosítva látja; gondolhatja-e. hogy az
_a faj, ki sehol hazát nem ismer, ki egyiránt jónak
tart mindenféle uralmat, mely neki tizeiméiben sza­
bad kezet ád s életét, vagyonát megvédi (csak még 
a katonáskodásra — hol nagy hasznukat különben 
sem veszik, ne nagyon szoritsa), hogy ez a cosmopo- 
lit'faj, — ha majd elkövetkeznek ránk a megpró­
báltatás napjai, értünk magyar nemzetért, a magyar 
politikai nemzetiség fen mar adásáért. vérit ontsa, er­
szényét önkényt megnyissa ? — Ara higyje mindezt 
az ébren álmodó szobatudós, meg a három vagy 
négyszemü rövidlátó, de ne a törvényhozás józan 
nagyobb része.

Minthogy tehát a hazai zsidóság zöme. a val­
lásnak külön házra és asztalra szorító s a legpará- 
nyiabb dissidentiát is eltipró egyházfegvelme által, 
ojy külön társadalmat képez, melyből kiválni s a 
keresztény társadalomba beolvadni csak magasabb 
szellemeknek adatott;

minthogy önkénytes beolvadása, a kinyert 
emanczipáczió után, már azért sem várható, mert 
leginkább épen a született nyelvében bírja legbizto­
sabb kulcsát a véreszerinti faktorság és kereskedés 
monopóliumának;

minthogy faji mértéktelen önzése, a társadalom 
különböző rétegeinek mindenféle szennyes és csalfa 
üzletekkel való kifosztásában, nemcsak az állammo­
ráltól elütő moráljával s ennek autonom oktatásával, 
de magával a feltétlen s kivétlen emanczipáló tör­
vénnyel is gyámolittatik;

s minthogy mindezeknél fogva — (daczára 
egyfelől a közöltük kimagasló hazafiaknak s egyes 
nagy szellemeknek, — kiknek emauczipálásával csak 
önmagát tiszteli meg a magyar, — s daczára az ipar 
tudomány, művészét s irodalom terén százankmt fel- 
feltünő nagyjaiknak — kik az emanczipáczió kéré­
sére szintén nem szorultak —; de daczára másfelől, 
a közvélemény félrevezetésére a sajtót ezerenkint 
elborító hírlapíróik hitegetéseinek is) — a zsidóság 
igen nagy többsége az anticipativ emanczipáczió 
mellett hazai társadalmunknak s nemzetegységünk­
nek oly chrouikus, de romboló fekélye maradna, mi 
válság esetén acuttá válván, a halálos feloszlás drá­
máját leginkább elősegélné:

hódoló tisztelettel esedezünk a mélyen tisztelt 
párt előtt, hogy a kivétlen s feltétlen emanczipácziót 
elrendelő 1867. XVTL t. czikket oda módosíttatni 
méltóztassék, hogy az emanczipáczió a kipróbált ha­
zafiasság jutalmául, egyenkint adassék, más szóval: 
hogy ne a törvényhozás emanczipálja őket, de ők 
emanczipálják magokat, — úgy amiut ezen ügy a 
szomszéd Romániában rendezteték be. Ha lehetett 
az uzsoraszabadság törvényét néhány év múlva pi­
rulás nélkül viszszavonui bizonyára lehet, mivel­
hogy égetőleg szükséges, ezt is azonnal módosítani.

Távol legyen tőlünk, mélyen tisztelt párt, 
hogy mi a zsidók méltányos és okszerű emanczipá- 
czióját akadályozni, de avagy csak egy nappal is 
hátráltatni akarnók, hiszen jól tudjuk, hogy együtt 
kell velők itt e földön a lehető legjobb békében, él­
nünk és halnunk. Nem akarjuk mi, hogy Magyar- 
ország lakosai között egy is legyen, ki mással jog­
ban teherben egyenlő ne volna; sőt ellenkezőleg nin­
csen forróbb óhajtásunk annál, hogy emberöltő után 
ne maradjon közülök egyetlen egy emanczipálatlan 
sem. De csupán az utólagos emanczipaczióban leljük 
fel a biztosítékot az iránt, hogy a zsidóság nem­
zetünkbe beolvad; ha pedig ezt nem tenné, ügy 
legalább, hazánk határain belől, egy bennünket túl­
szárnyaló idegen nemzeti hatalommá nem válik.

És forró óhajtásunk az is, hogy e kérdés ne 
a választások felhevülése között, hanem a honatyák 
higgadt tanácsában oldassák meg.

S még egyet kell, mélyen tisztelt párt kije­
lentenünk : — Igen sajnáljuk, hogy kérvényezésünk 
épen arra az időre esik, midőn a tisza-eszlári szen- 
zácziós eset dominál az érzelmeken. Mi azonban e 
kérvényezési ama mesés, ama valóban hihetetlen 
eset előtt már több idővel elhatároztuk ; elhatároz­
tuk az általános pusztulás égető fájdalmai köyött. S 
kijelentjük, hogy ha Somlymosi Eszter a legfrissebb 
egészségben ma megkerülne, a mi érzelmeinken 
ez a legőszintébhen óhajtott örvendetes eset semmit 
sem változtatna: mi e kérvényünket akkor is, mint 
legutolsó szóig ezerszer indokoltat, teljes egészében 
fentartanók: mert egyeseknek bármi cannibáli meg­
gyilkoltatását milliók kipusztitása s a hazai társa­
dalom s nemzetegység megrontása mellett, elenyésző 
semmiségnek tekintjük.

Hódoló tisztelettel maradván Jakab Ka­
roly zala-csutói rom. kath. esp. plébános, Cs. Kis 
ü á v i d hol. udvari-i ref. lelkész, Fleischmann 
Jenő aszófői sz.-benedekr. lelkész, Molnár Já­
nos örvényesi körjegyző, Hertelendy István 
gazdatiszt, P e 1 á r g u s János dörg. evang. lel­
kész, CsányiFerencz r. kath. lelkész, Kovács 
István, a vál. kér. függetlenségi párt elnöke, 
Köves Ede birtokos, S e g e s d y M ik 1 ó s b. fü­
redi birtokos, K e ö d József b. füredi birtokos, 
Thúri Károly zánkai ref. lelkész, \ a d n a y 
Andor zánkai földbirtokos.

HÍREK.
_ Halálozás. Talabér György túszán

plébános meghalt, majd 50 éven keresztül lelkészke- 
dett, és e hosszú időn át köztisztelet és szeretetet 
vívott ki magának széles körben, elevenen él emléke 
engedékeny jószívűségének, mellyel az 1866 fagyos 
évben, járandóságát a szegény népnek részben elen­
gedte, részben búza helyett hajdinát, kukoriczát fo­
gadott el, attya volt fi a szegényeknek, kiknek hálás 
szivében a boldogult emléke bizonyosan sokáig fe- 
lejthetlen lesz.

— Ä kaposvár iparos ifjúság képző és beteg- 
segélyző egylete, betegsegélyző pénztára javára 
1882' deczember hó 16-án Preiszner éttermében d a 1 
estélyt rendez a következő műsorral. 1. „Mátra 
felől“ népdal, előadja az ip. ifjúsági dalárda. 2. Hu- 
moristikus felolvasás „komoly-tréfás elmélkedések 
az iparról“ olvassa Nobl József ur. 3. „A vigjáték 
rendesen“ férfi négyes! előadja a dalárda. 4. „A 
bajusz“ humoristikus költemény Arany Jánostól, 
szavalja Pány Kálmán ur. 5. Vadász polka“ előadja 
a dalárda. 6. »Az egyttgytt ember humoristikus 
költemény, Szabó Lászlótól; szavalja szavalja Mond-
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schein Sándor ur. A dalárda előadásait tisztelendő 
Szabó József ur, mint a dalárda létesítője, fogja ve­
zénylőm. Belépti díj 30 kr. feltiltizetések köszönet­
tel fogadtatnak és nyilvánosan nyugtáztatnak. A 
tiszta jövedelemnek egy nevezetes része Arany Já­
nos szoboralapjára adatik. Kezdete esti 8 órakor. 
Midőn ez estélyt a ezéliránti tekintetből különösen 
s melegen ajánljuk a t. közönség pártfogásába, azt 
meg kell jegyeznünk, hogy az egyletnek oly nemes 
oly szent czéljai vágynak, miszerint nincs arra szük­
sége, hogy akár Arany János nagyuevét is kölcsön 
vegye; midőn a közönséget pártolásra hívja lel.

— Felhívás hazánk bortermelőihez. Az orsz. 
gazdasági egyesülettől nyert megbízása folytán van 
szerencsém ezennel felhivni hazánk bortermelőit, 
hogy e magyar borkivitelnek szervezését célzó or­
szágos borászati szövetkezet megalakításához minnél 
nagyobb számmal hozzájárulni és december 17-n d. 
e. 10 órakor Budapesten a Köztelek tanácskozási 
termében megtartandó alakuló ülésre személyesen 
vagy hegyvidékenkinti kiküldöttek által megjelenni 
szíveskedjenek. Az alakuló ülés elé a szervezkedés 
könnyítése végett az országos gazdasági egyesület 
borászati szakosztálya által kidolgozott előleges alap­
szabálytervezet fog terjesztetni, mely kellő időben 
a hazai kiválóbb bortermelők és szakegyesületeknek 
fölös számban megküldetni és a napilapokban is 
közzététetni fog. Budipest, 1882. november 30-án 
Gróf K c g 1 e v i c h István, az országos gazd. egylet 
borászati szakosztályának elnöke.

— Hogy csinálódik az igazi rebach ? M. V. 
urnák birtokát megvette K. S. zsidó, a többi közt 
oly kötelezettség mellett, hogy a vételárból tartozik 
a vevő eladónak 2000 frt ára két darab váltóját egy 
pénzintézettől kiváltani. K. a két ezer forint ára 
váltót, ki is váltotta, azonban, miután az intézetben 
két darab 1000—1000 frtos váltón kivid volt még 
egy 1000 írtról szóló régi váltó is, mely a prolongá- 
tió alkalmával uj váltóval helyettesitetven már ér­
vénytelenné vált. ezen váltót is megkapta a fizetett. 
2000 írtért. K. saját oszlón felfogása szerint valódi 
szerencsének tartotta ezt <a körülményt, s rögtön irt is 
M.Y.-nak, hogy ő helyette 3000 forintotfizete11, 
kér azért arról elismerményt, hogy ezen harmadik 
ezer forint is beleszámitatik a vételárba. M. az azon­
ban minden gavallérsága mellett sem hagyta magát 
1000 írtért ily együgyű módon becsapni, hanem a 
dologról az intézettől kért felvilágosítást. K. teljes 
efronteriával még akkor is állította, hogy ő csak­
ugyan 3000 ftot fizetett s alig győzték vele megér­
tetni, hogy ebben az esetben lehetetlen a könnyű 
rebacliot elzsebelni, mert a 3-ik váltó már nem ér­
vényes s igy azért nem is fizethetett. Szeretnénk 
tudni mit szóllana a kir. törvényszék büntető osz- 
osztálya e dologhoz mert az csak evidens, hogy K. 
az 1000 ftot nemfizette s a harmadik váltóval »csalárd 
fondorlattal« akarta félrevezetni M. urat, hogy rajta 
1000 frtot nyerjen.»

_ Márffy Béla ur hencsei birtokán e hó 4-én
nagyszerű vadászatot rendezett; 25 úri puskás volt 
jelen, kik 204 nyalat lőttek.

— Meghívó. Az ovodai tagok tisztelettel m eg 
hivatnak az ovoda ügyében folyó hó 10-én délelőtt 
10 órakor a városház termében tartandó nagy gyű­
lésre. Tárgy: 1. Elnök választás és cgyébb folyó 
ügvek. Kaposvár 1882 decz. 7. Gáspár Boldizsár, 
elnök.

— Ötödik lap Somogybán ..Népfutár • czim alatt 
Uömény József Nagvberényben heti lapot indít 
meg; politikával nem fog foglalkozni, 
hanem annál inkább kivan hatni a nép művelődé­
sére, „a népet tanítani képezni“ akarja. Előfizetési 
ára egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. negyed 
évre 1 frt 25 kr Az előfizetési pénzek szerkesztőhöz 
Nagy-Bervnybe u. p. Siófok-Ságvár küldendők. A 
lapot a „Székesfehérvár és vidéke“ eziinű lap kiadó 
hivatala fogja szétküldeni.

— A kaposvári műkedvelő táradat társas éle­
tünk ez egyetlen tényezője mely életjelt ad. Sylves­
ter estélyt rendez az Arany szobor javára a Korona 
vendéglő nagy termében. Ä mikor Andorka Elek ur 
felolvasást tart. lláj Anna kisasszony, Labek Kál­
mán, Kölgyesv Kálmán és Scheffer József urak, a 
„Kék szoba“ eimíí vígjátékot, adjak elő ; a fi talság 
magán dalköre pedig férfi négyest énekel. Előadás 
után táncz lesz. A közönség bizonyára számos meg­
jelenésével jutalmazadja a rendezők s közreműkö­
dők szives fáradozását.

Irodalom és Művészet,
Pair m6 H ...ló k ll} vek- rfl. Az uj magyar 

»ponyvairodalom« néhány füzete ...Tó könyvek" czim alatt 
napokban .jelent meg. Az ország legnevezetesebb Írói vállal­
koztak arra. hogy müveikkel leszállóinak a ponyvára, hogy 
azt mind alakilag megnemesitsék. Nem üzerkedesi válla­
latról van itt szó: mert hiszen a ponyva eme termékei 
ugyanazon áron jutnak a nép kezébe, melyen az eddigiek : 
„népünk erkölcsi és irodalmi felemelése a nagy czél". melyre 
vállalkoztunk, s mely még a kiadó fáradságát is csak akkor 
fizeti meg, ha e müvek elterjedés tekintetében teljes sikert 
aratnak. Ez pedig csak akkor lesz elérve, ha ezen kétségkí­
vül jobb termékeknek sikerülni fog az eddigi selejteseket : 
többnyire ponyvairodalom rósz fordításait, zsivány es szörny 
történeteket, a nép erkölcsét. Ízlését és nyelvet ronto munká­
kat a térről leszorítani. — E nagy czél elérésére azonban 
sem a sajtó munkásainak legjobb akarata. sem a kiadó me­
rész vállalkozása nem elégségségesek azt csak úgy lehet 
elérni, ha a nagy ezél és vállalat érdekében ..a nemzet egész 
müveit zöme kezet fog“ s azt minden tőle telhető módon és 
eszközök által támogatni és terjeszteni fogja. Első sorban a 
nemzet „minden felekezethez tartozó lelkészei és tanítói“ 
vannak arra hivatva, hogy reá mutassanak a jóra a selejtes

„N E P J 0 G“

mellett s figyelmeztessék híveiket, tanítványaikat ez uj és 
olcsó irodalmi termékekre, melyek hivatva vannak népünket 
hasznosan mulattató olvasmánnyal ellátni. De sokat tehet­
nek e czél sikeresitésére „köztisztviselőink“ is különösen ..fu­
ráink“ és „ügyészeink“ kik azt a fogházakban ajánlhatják 
és elterjeszthetik. Nagy mértékben eszközölhetik az elterjesz­
tést „hazánk nagy- és kis- könyvárusai“ s a magyar ponyva 
mostani elárusítói, kik e tisztességes termékeket ép oly ju­
tányosán és ép annyi haszonnal hozhatják forgalomba, mint 
az eddigieket. Igen nagyot lendíthetnek e vállalaton „nagy 
birtokosaink“ kik munkásaik és cselédségük számára e jó ol­
vasmányokat csekély áron megszerezhetik : ugyanezt tehetik 
„gyárosaink“ és „vállalkozóink.“ Csekély áldozatuknak a ke­
zük alatti munkásosztály erkölcsi emelésében bő jutalmát 
fogják nyerni. — E sorok Írója, ki egyszersmind a „Jó köny­
vek“ népirodalmi vállalat szerkesztője, első sorban arra tö­
rekedett. hogy a „nemzet legelső Íróit“ megnyervén, a vál­
lalatot mulattató elbeszélések által népünkkel mindenekelőtt 
megkedveltesse ; rajta lesz, hogy lassanként, a mint a válla­
lat nagyobb és elterjedést nyer, s a mint népünk a jobb 
müvek olvasásához hozzászokik, a mulattató és erkölcsi irány 
mellett a hasznost is fokozott mértékben érvényesítse. — A 
tartalom és a feldolgozás jelessége iránt bő kezességet nyújt 
az a körülmény, hogy irodalmunk legjelesbjei csoportosultak 
máris a vállalat köré úgy mint: Abonyi Lajos, Ágai Adolf, 
Csiky Gergely, Endrödi Sándor, Eötvös Károly, György Vil­
mos, Győrffy Iván, Jókai Mór, Kiss József, Komócsy József, 
Könyves Tóth Kálmán, Mayer Miksa, Mikszáth Kálmán, Re­
viczky Gyula, Szász Károly. Tolnai Lajos, Tors Kálmán. 
Vajda János, stb. — Reméljük, hogy el.jő az idő, midőn né­
pünk folytonos értelmi emelkedése mellett népszerű és nőm 
untató modorban a hasznos ismereteknek egyre több és több 
ágára terjeszkedlietik ki. Nagy tettekben gazdag történel­
münk s az emberi műveltségnek minden ágazata bő anya­
got fognak ehez szolgáltatni, ll.v értelemben merjük e válla­
latot!. a nagy müveit magyar közönség figyelmébe ajánlani. 
„Nemzetünk jövője, népünk alsóbb osztályain fekszik, mint 
alapon“ ; annak erkölcsi érzülete, minden irányú művelődésé­
nek kifejtése, „az egyetlen alap, melyre egy második ezredév 
jóléte épülhet fel. Mi megtettük hazafias kötelességünket, 
tegye meg mindenki a magáét. RÉVAI TESTVÉREK, mint 
kiadók. P. SZATHMÁ RY KÁROLY, mint szerkesztő.

A vidékről.
Tekintetes Szerkesztő úr!

Magyar-Egres 1882. dec. 2-án.
Múlt november lió 28-án estve félkilencz óra­

kor, Verbal Perenez polgár, ki egyedül lakik saját 
házába, alig hogy elaludt, fején egy erős csapást 
érzett, utálnia mindjárt egy másikat. Bár halálos­
nak volt mérve a vágás, mégis volt annyi ereje, a 
különben már 60 év körül levő embernek, hogy fel- 
emelkedett ágyában, a gyilkos, ki már harmadszor 
is készült sújtani, ezen nem várt erőfeszítés láttára, 
vagy talán azért, mert félt hogy felismeri áldozata 
— mert oly vakmerő volt, hogy mielőtt gonosztetté­
hez fogott, az asztalon Evő lámpát meggyujtotta — 
megijedve, elmenekült. Hogy a tettes oly könnyű 
szerrel bejutott a szobába, az onnét van, hogy ná­
lunk a polgárság nem zárja be éjszakára az ajtót, 
pedig tanulhatnának az ily esetekből. Az orvosi 
vizsgálat constatálta, hogy az ütés valami tompa 
eszközzel volt téve, mind a mellett a balarezot 
annyira összezúzta és átlyukasztotta, hogy a szeren­
csétlen életben maradásához még mai napig is ke­
vés a remény. Az eset, a bíróságnak bejelentetett 
és hisszük hogy kellő és erélyes vizsgálat, nyomára 
fog vezetni a gyilkosnak, kivált ha kellő időben 
megindittatott volna a nyomozás, de még ez ideig 
semmi intézkedés nem tétetett a hatóság részéről, 
holott az orvosi látlelet mellett, elég nyomós gyanú- 
okok is lettek bejelentve.

Nem hagyhatom említés nélkül azon ugvszólva 
tarthatatlan állapotot sem, melyben községünk és 
általában az e vidékbeli községek vaunak a járha­
tatlan ut miatt, okul szolgál e panaszra némileg az 
említett szerencsétlen eset is, melynél orvosra lévén 
sziiség, bár esti 9 órakor már lehetett intézkedni or­
voshozatalról, az orvos mégis csak má nap reggel 9 
órakor érkezhetett meg a rósz ut miatt. Akkor sem 
Kaposvárról, hol körorvosunk lakik, mert oda akkor 
menni lehetetlen volt, hanem Mernyéről a hova va­
lahogy mégis csak ellehetett jutni, talán azért mert 
arra az utat sohasem csinálják. Valóban megfogha­
tatlan. hogy kivált a Kaposvárról Füredig terjedő 
utrészlet még mai napig sincs kikövezve, mely utón 
pedig a Balatontól kezdve mintegy 20 község közle­
kedik a székvárossal. Ha már azt nem hallják meg 
hogy a füredi ember miként gyakorolja magát ez 
utón isten és a megyei urak káromlásába, vagy ha 
azt sem veszik tekintetbe, hogy itt az eladásra való 
búza padlásunkon, de mivel azt nem tudjuk beszál­
lítani a rósz ut miatt, hát azért megexequalnak az 
adóért, vagy ha még az se jő számításba hogy itt­
hon bennünket saját házunkban agyon vagdalnak, 
már azt csak mégis kivánhátjuk. hogy arra, nekünk 
szegény halandóknak, egy kis ut kövezéssel alkalom 
adassék, hogy a. tudomány nyújtotta emberi segély 
felhasználásával, valamivel tovább élhessünk, mint 
ezt akár az angina, diphteritis stb. akár a szegény 
Verbai Ferenczéhez hasonló gyilkosok akarják.

Teljes tisztelettel M. S.

Tekintetes Szerkesztő ur!
December 4.

Habemus pápám! az az, hogy van uj vasú­
tnak s igy nem kell keresztül utaznunk fél Magyar- 
országot, nem kell megjárnunk Somogyot. Zalát 
drága pénzért, hogy valahára Budapestre jussunk. 
E gondolatokkal ültem én fel a Duua-dravai (B.- 
D.-Z.) vasútra, de hát szegény ember szándékát 
boldog Isten birja, régen mondják már, de igaz is. 
No hát mentünk mendegeltünk s végre oda érünk 
szép lassan Dombóvárra; igen ám, a vonat mely 
bennünket az ország fővárosba volt szállítandó épen 

I 18 perczczel előbb indult el mint mi oda értünk,

no ez a haj bizon megesik gondolom, de már 
akkor csakugyan olyanokat mormogtam ami min­
denhez hasonlított csak imádsághoz nem, mikor 
meghallom, hogy ez nem véletlen elkésés, hanem 
rendes dolog, lévén a m. államvasutak igazgatóságá­
nak kissebb gondja is nagyobb annál, minthogy 
menetrendjét összhangzásba hozza a budapesti— 
pécsi vasút menetrendjével. Mit volt mit tenni ? 
Várni kellett estig; végre miután mindennek va­
gyon vége. az unatkozás, a várakozás, a hasztalan 
idő vesztegetésnek is volt, megjött Kaposvár felől 
az esti vonat, s a kávéházhól költsön kért pörkölő­
masina, akarom mondani a lokomotív átszállított 
engem s szenvedésem társait Uj-Dombovárra, a hova 
azután egyszer csakugyan beérkezett Pécs felül a 
vonat, igaz egy egész órai késéssel, de hát azt 
nem kell csodálni, még clcg fiatal, arra hogy e gyar­
lóságát megbocsássuk ; elég az hozzá beültünk mégis 
indultunk; de azt hiszem, hogy ennek az uj 
vasútnak a személyzete zsebóra helyett toronyórán 
nézi az időt, mert mondhatom, hogy ahol 5 
perez volt kitűzve, megálapodásra legalább is 
fél órát vártunk ; de hát egyszer csakugyan 
beértünk a dunai hídhoz s azon átérve nemsokára 
megállunk, no hála isten itt vagyunk; ezühölődik 
mindenki szedi össze magát; de ni, csak ni ! még 
idáig mindenhol elkéstünk, ide aligha nagyon korán 
nem' értünk; igy gondolkodok magamba, mert nem 
hallom az ismeretes hangokat .Fiaker!« »Kom­
fortebi!« »Omnibus!« itt nem kiáltozza senki ; 
enyje bizon. furcsa! kibotorkálok s ekkor veszem 
észre, hogy Budapesttől majd annyira vagyok mintha 
a déli vasút valamelyik balatonparti állomásán ül- 
degelnék, nincs itt se kocsi de még hordár se. 
Midőn azon tünölődöm, hogyan jutok hát én 
valahára Pestre czammog egy szegény fiákeros 
a kit előre látóbb utas mint én vagyok rendelt meg 
ezt megfogadom négy forintért,'1 hogy jöjjön el 
értem, addig — no addig elég időm volt gondol­
kodni, váljon a megnyitásnál elfolyatott temérdek 
pezsgő iratta-e a tudósítókkal azt a nagyon sok di­
cséretet, vagy a nagyon sok dicséretért folyt a 
pezsgő; elég az hozzá 24 órával indulásom után 
végre Budapesten voltam ; igaz, hogy kerülőre fele 
idő alatt értem volna, de hát a rövid ut még is 
csak rövid ut; gondoltam visszamenet majd jobban 
lesz; megindultunk reggeli 8 órakor el is értünk 
egész Budafokig, a. régi jó világba azt mondták 
volna promontorig, itt mondják, hogy nem oda Buda, 
a hó miatt nem lehet odábh; visszatoltak berniün­
ké tégy darabra, órák múlva egyszer halljuk »mehet« 
no megindultunk, eljutunk Tétényig, megállj ! ismét 
hó, várunk várakozunk, elvégre kisül, hogy csak­
ugyan nem lehet odább, s vissza zu rukkolunk oda 
a hóimét kiindultunk a losonczi vaspályához, éjjeli 
11 órakor; de már erre csakugyan meguntam a 
sokát — mert hát igaz, hogy ar.iól a személyzet nem 
tehet, ha hó esik s a vonat fennakad, de arról még 
is tehetne, hogy tudja szabad-e a pálya vagy sem"; s 
reggelre átmentem Budára, hogy Zákány felé ke­
rülve haza utaztam; szerencsétlenségemre azonban 
kifelednem a számításból, hogy az államilag kezelt 
pályára kerülök, richtig azon felakadtunk ismét;— 
s nagynehezeu vergődtünk he Kaposvárra, hol mi­
előtt nyugvásra hajtanám fejemet, csak arra akarom 
tisztelt olvasóit figyelmeztetni, hogy gyanús szemmel 
nézzék, ha ezután oly pályán akarnak utazni, me­
lyet megnyitásakor nagyon megdicsértek, s mely a 
magyar állami vasutak kezelése alatt vagyon. Nem 
bánják meg ! Egy agyonzaklatott utas.

Nyílt levél.
Aitjoer íqnácz ügyvéd urnák Lengyeltotibcn]

Engedje meg kérem, hogy e néhány soraimmal 
nagybecsű személyének terhére lenni bátorkodtam. 
Tettem azt azért, hogv ellenálhatlan vágyamnak s 
ama kimagyarázhatlan kellemes meglepetésemnek 
adjak kifejezést, melyben a „Somogy“ czimü hetilap 
folytán részesültem.

E lap ugyanis közli Somogymegye s a szél­
rózsa minden irányában lakó közönséggel, hogy 
Lengyeltótiban egy műkedvelői társaság alakult, 
kinek czélja, reményiem a hazai művészet pártfo­
gása, éltető eleme Tekintetes ur! Gratulálok ügy- 
buzgóságának! Sok kitartást és türelmet kívánok a 
derék műkedvelői társaságnak.

Fontos a czél, melyet zászlójukra tűztek, mert 
a közművelődés hazai nyelvünk fejlesztése a művé­
szet pártolása es megkedvel te tesere buzdítanak ma­
sokat. Oly fontos körülmény társadalmi életünkben 
az ily műkedvelői önképzés, hogy annak magasztos 
horderejűnek taglalásával tekiutetességed nagybecsű 
figyelmét untatni nem szándékom.

Tény azonban, hogy az emberiség nem éri el, 
addig a civilisatió tetőpontját, mig a művészetet élet- 
szükséglet gyanánt nem tekintjük. Hogy ezt elérjük 
buzdítanunk kell iránta az emberiséget; buzditási 
törekvésünk pedig legsikeresebb akkor, ha nemes tö­
rekvésünk pillanatnyira sem csügged. Buzdítsa tehát 
kérem Tekintetes ur a derék műkedvelőket, hogy 
nemes fáradozásaikat szép eredmény koszoruzhassa; 
mert pártolni a művészetet mindenkinek, minden 
nemesen gondolkodó léleknek kötelessége. Pártolni 
az ily műkedvelői czélt oly szoros kötelességünk, 
mint a Yeszta szüzeknek az örök tűz megőrzése 
volt. Mert csak igy dönthetjük meg az előitéleteket 
melyek nemzetünk ellen forditvák, igy testesíthetjük
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meg a legnemesebb eszmét, s végre ; mert vsak igv 
teljesíthetjük hazatiui kötelességünket s szerzünk 
méltó érdemet nemcsak utódainak, de hazánk előtt is!

Isten koronázza törekvéseiket!
Visz 1882. decz. 3-áu. Mihalovich.

Különfélék
Száz év múlva. Egy amerikai következő jövőt 

jósol tájunknak: „Hogy 1982-ben gáz. petroleum, 
olaj s más ily bűzt terjesztő s veszélyes világító 
anyagok rég a lomtárba kerültek az magától érte­
tődik. Azt is alig kell említeni hogy a gőzmozdony 
mint furcsaság a múzeumba lesz csak található, mert 
mindezek helyét a villany foglalta el. Természetes 
hogy a villany folyam süti meg a pecsenyét s főzi 
a tésztát. A villany folytatni fogja éjjel a nap mű­
ködését, azért kétszeres lesz. a termés s ,a gazdák 
panasza teljesen megszűnik. 1982 a feltalálók a le­
vegő s vizet is figyelmükre méltatták. Senkinek se 
int többé eszébe hogy ezen megfertőzte!t s merges 
gombákkal telitett testeket a 19. századbeli emberek 
példájára élvezze. Tüdőgiimösüdés. typhus, kolera 
nincs többé, a viz destilláltatik. a levegőt pedig 29 
foknyira melegítik. Ennél fogva a földsarki vidékek 
lakhatóvá lettek, s Német ország éppen azon vau

hogy azokat Angol ország elől elfoglalja. A lég 
jS józható igy a ki nem kedveli a villanyos vasutat, 
léghajón utazhat. — Arról azonban hogy az embe­
rek bo 1 dgabbak lesznek-e mint most, az ameri­
kai próféta nem szól.

Szemesnek áll a világ. Egy amerikai földjén 
igen szép áfonya termett, ő azonban rest volt arra 
hogy megszedje, hogyan segített hát magán ? Ott 
hagyja a gyümölcsöt s nyugodtan várja mig a járó 
kelők szépen leszedik, e közbe ő egy fa árnyékába 
lesekedik. s felírja a tettesek neveit, azután beperli 
őket egyenként idegen jószág rongálásáért. A bepa­
naszoltak mindegyike kiegyezett a panaszossal s ő 
megkapta gyümölcsének árát a nélkül hogy csak 
ujját is mozdította volna.

Ez is amerikaias. San-Franeisko közterei egyi­
kén a kutat újon he kellett mázolni; Egy szakéi tő 
azonnal ajánlkozott még pedig ingyen elvégezni a 
munkát ha erre neki annyi idő engedtetik a mennyi 
n v k i szükséges, s hogy zavartalanul dolgozhasson 
a tért bekerítik. Az alku meg is köttetett. Mint 
csodálkozott azonban a tanács midőn látja hogy a 
művész (?) naponta csak egyet egyet húz a kúton a 
pamaccsal; a deszka kerítést pedig hirdetmények 
felragasztására bérbe adja. Persze, hogy a kút mi­
kor lesz bemázolva azt senki se tudja.

Gazdászat ipar s kereskedelem.
Kaposvári piaczi arak.

Deczember 7-ről.
Iluza........................................ 8 írt 80
Rozs......................................... ti fit 40
Árpa......................................... 7 tr —
Zab  ti fit 10
Méterül ázsán ként.

Szerkesztői üzenet.
.11. V« Olvassa múlt számunk izeneiét.
N». Nem Ön az egyedüli a ki igy ir : ..a Világosság“ 

úgy lett reám tukmálva, visszautasítottam, azért csak küld­
ték, tűrtem eleinte, később azonban beláttam, hogy egészen 
zsidószolgálatba ált, ekkor elhatároztam, hogy többé semmi 
szili alatt el nem fogadom ; ha a zsidóknak tetszik lapot, tar­
tani, nincs ugyan joga senkinek őket ebben gátolni, de tartsák 
a maguk pénzén maguknak, s ne a mienken."

X. ? ? Ön azt kérdezi ki a „Világosság“ kiadója ? a 
beküldött szélhámos nagyhangú reklám nyomán utánna néz­
tünk ; képzelheti bámulatunkat, midőn az illető felkért ben­
nünket, hogy nevét nyilvánosan ne említsük, mert ebből neki 
kellemetlenségei származhatnának. Ez Önnek elég tájékozást 
nyujhat.

N. J. Kecskemét. Az alapszabályok elkészültek, lapunk 
közelebbi száma hozza.

Szerkesztésért felelős :
SzalayKároly.

HI R D E T E SE..K.
Earáosonyi ás ■y.jevi ao'á-n.d,élx©fe-
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Karácsonyi és újévi ajándékul
következő ezélszerü e ikkeket ajánlok és kérem a n. é. közönséget becses

látogatásával szerencséltetni:
ißf~ l’iif/(/<> /('( mpák (Lusztevek) 4 fvtté.l ,?,9 írtig. 
tiMT Álló-lámpák SO krté.l ir> frtig.

Album gyönyörű választékban 80 krtól 10 írtig.
Virágcsokor-tartók 80 krtól 1 frtig.

Kesztyű és zsebkendő-tartók, berendezett dobozok varrás és horgoláshoz
szivar-álványok, pénz- és szi var-tár czák,

dohány-szelenczék. asztali-csengetyük. varróvátikosok arczkép-keretek, czukordobozok és min­
denféle disznemüek.

Továbbá ajánlom nagyválasztéku

gyermekjátékaimat, illatszereket
a- uiinden e szakmába vágó czikkeket.

Kiváló tisztelettel

POLLÁK SOMA fióki aktára Kaposvárott.
Ha.ré.cson.y-i és u-jivi a já.xx&elxo]r.
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árv 8X2 Árverési hirdetmény.
Néhai dr. Girárdi Károlyné szül. Christ Janka

hagyatékához tartozó és Kaposvár varos területén 
létező összes ingóságok, úgymint: bútorok, ruha- 
nemüek, barmok, gazdasági eszközök stb. nyilvá­
nos árverésen f. 1882. deczember hó 15-én dél­
előtt 8 órakor a legtöbb ígérőnek készpénz „ fizetés 
mellett nyilvános árverésen el adatni fognak. Arveres 
helye az örökhagyó háza. Miről a venni szándékozók 
ezennel értesittetnek.

Kelt Kaposvárott, 1882. évi dec. 4-én.
Poór Sndor,

ávvsz. tanács mint kiküldött.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

ügyvédi irodámat
Igáiból Kaposvárra áthelyeztem és az ügyvédi te­
endők minden ágába a t. közönségnek rendelkezésére 
állok. — Ügyvédi irodám sétatér-utcza 5. sz. a.

Kaposvár, nov. hó 1882.
Tisztelettel

B&rány Sándor,
3— 89 h. ügyvéd.

GYÓGYSZERÉSZ-GYAKORNOK
azonnal felvétetik.

Hol ? Megmondja a kiadó-hivatal.

_ _ _ _ _ _ Köhögés, rekedtség, mell- és gyomorba} ellen
valamint legjobb erösitószeviil bizonyait hiba (hízóknak bármiig betegség után
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mala ta kivonat-egeszsegi- sore
Hoff Jáncs Hoff vJa.3a.0s

jpgsr concentráit maláta-kivonata. Bwr maláta-csőkoládé-

HOFF JANOS malátH-meUe/ukoikák.
58-szor kitüntetve.

Koszon© j, x: a, "b o Ix s
Tekintetes ur!

Az igazsághoz híven tudósítom a maláta- 
síi r és maláta-chocoládé gyógy erejéről: Anyám.

HOFF JÁNOS udvari szállító urnák Becs. Gyár 
Grabenbof Bráuerstrasse 2. Gyári raktar 
és iroda I. Graben Bráuerstrasse 8.
Tisztelt uram ! Gyanúval eltelve minden 

hirdetés iránt, kevés remény nyel kezdettem 
maláta-készítményeit használni# De képzelj, 
örömünket, midőn a I lufi-féle concentráit 
maláta-kivonat holnapokig nélkülözött egész­
ségemet vissza-állitotta. mellem oly egészséges, 
mint soha se volt, s a köhögés mely engem 
annyira kiűzött teljesen eltűnt a én hála isten 
egészséges vagyok. Köszönet önnek, forró kö­
szönet.

Babocsa Somogy megye 1882. tebr. 22.
12—2 (88) Steiner Dávid.

ki évek óta erőtlenségben, valamint gyomor és 
mellbajban szenvedett, 7 és fél hónap napon­
ként 3-szor használta az ön maláta-sörét es 
este egy csésze maláta-csokoládét ivott, és 
most anyám annyira egészséges, hogy 78 éves 
kora daczára a gazdaságot vezeti. Szíveskedjek 
ismét 58 palaezk maláta-sört ti és fél kiló rho- 
koládét és 10 zacskó maláta-tnellezukorkát 
küldeni. Örökké bál lás

Radolinzki S., főbíró,
mint fürdővendég e. 1. sz. Egerben 

szept. 11.

A Hoff dános-féle maláta-sör és 
maláta-eliokoládé, melyek a helybeli 
katonai kórházban alkalmaztattak, a 
gyógy folyam jó támaszául bizonyultak 
különösen kedvelték a maláta-kivonatot, 
a clironikus mellbajban szenvedők, va­
lamint a maláta-eliokoládé a lábadozók­
nak üdítő gyógyélelmi szerül szolgált, 

lféos, 1881 dec. 13.

Dr. Lceff,
törzsorvos.öieiner uaviu. i szept,. n. » tuizsurvos.

Somogymegyei főraktára : BABOCHAY KÁLMÁN gyógyszerész Kaposvárott.
továbbá AUUUSZTIN ÁGOSTOX gyógysz. és LAJP(7JG ANTAL nvaknál.

Dr Pórias,
főtörzsorvos.

Laptulajdono# és kiadó SZALAY IMRE Kaposvárott, 1882. Nyomatott iij. Hágelman Károly könyvnyomdájában.


